冷水滩区科学技术协会
2018年项目支出绩效评价报告
 
一、 单位概况
冷水滩区科协是中共冷水滩区委领导下的人民团体，是党和政府联系全区科技工作者的桥梁和组带，是推动我国科技事业发展的重要力量，是科普工作的主力军，是科技工作者之家，是人民政协组成单位。其主要工作职责为:弘扬科学精神，普及科学技术知识，传播科学思想和方法，捍卫科学尊严，推广先进技术，开展青少年科学技术教育活动，提高全区人民的科学文化素质;开展学术交流，活跃学术思想，促进学科发展，提高学术水平;反映科学技术工作者的意见和要求，维护科技工作者的合法权益，组织科技工作者为党和政府制定科学政策法规提高咨询，参与政治协商、科学决策、民主监督;负责表彰奖励优秀科技工作者的有关工作，向有关部门推荐人才;开展科学论证、咨询服务、科技协作和科技培训，提出政策建议，参与技术攻关，促进科技成果、向现实生产力转化等。
二、 部门预算单位构成
我会内部机构设置为“一室两部”即办公室、普及部、学会部，现有编制人数8人，其中行政7人，工勤人员1人，老科协挂靠在区科协。实有人员16人，其中在职人员8人、离退休人员8人;在职人员中，行政人员7人，工勤人员1人，副处级职级干部1人，正副科级5人，其他人员2人;退休人员中，副处级1人、正副科级7人
三、项目资金使用及管理情况
1.资金使用及管理情况
2018年度收、支总计151.4万元，与2017年相比，收支总计增加2.89万元，增长1.95％，主要原因是工资改革增资以及新招考工作人员1人，増加了人员经费。
2.“三公”经费使用情况说明
[bookmark: _GoBack] “三公”经费财政拨款支出决算总体情况说明2018年度“三公”经费财政拨款支出预算数为2.6万元，支出决算数为1.08万元，完成预算的41.54％，决算数小于预算数的主要原因是认真贯彻落实中央八项规定精神和厉行节约要求，从严控制“三公”经费开支，全年实际支出比预算有所节约。
四、项目绩效完成情况
 (一)绩效管理工作开展情况
按照“三服务一加强”工作定位和“大联合、大协作、大科普”工作思路，创新绩效管理工作，1.大力创建“科普品牌”宣传活动，组织开展8次大型科普宣传活动，如春节“三下乡”科普宣传、防灾减灾科普宣传、科技宣传周、“全国科普日”等；2.组织参加全国农民科学素质网络竞赛和湖南省科学素质网络竞赛;3.完善科普网络建设，建立乡镇、学校、企业科普网络;4.突出校园为重点，继续开展校园科普活动，如青少年科技创新大赛等;5.走访、扶持、发展科普带头人、科技示范户、科普示范基地、科普示范社区，积极申报国家级和湖南省“基层科普行动计划;6.加强科普设施建设，扶持社区、农村科普设施建设，完善扶贫联系村科普设施建设;7.积极完成区委、区政府其他交办的事情。严格按照部门预算执行支出，绩效执行情况良好。
 (二)部门决算中项目绩效自评结果
严格按照年初制定的绩效管理工作计划，在今年收支预算内完成了以下整体目标:发展科技示范户40户、基地2个、农村专业技术协会4个;组织开展8次科普宣传活动;新建科普画廊10处、印剧科普图书10万册。
本单位财政资金管理比较规范合理，建立并严格执行内部控制制度，做到专款专用、专人管理，部门预算执行预算情况较好，专项支出绩效较好。
(三)以部门为主体开展的重点绩效评价结果
区科协全面完成年初制定的项目目标建设任务，推动了“大联合、大协作、大科普”工作格局，也取得了一系列荣誉，其中:全国农民科学素质网络竞赛活动被中国科协科普部、农业农村部教育司评为优秀组织单位，全国科普日活动被省科协评为优秀活动，青少年科技创新大赛作品获得省级表彰等，并在全市科协系统绩效考核中被评为优秀单位。
五、下一步改进措施：
根据实情，制定绩效目标，结合2018年的资金使用和管理的情况，发现不足，完善各项资金管理的制度。进一步规范立项申报，加强资金使用的监督，确保各项资金使用的高效、公开、规范。
六、绩效自评得分等级为优。 
