冷水滩区安监局
2018年度部门整体支出绩效自评报告

一、部门概况
（一）部门基本情况。
1.主要职能
（1）承担安全生产委员会办公室的日常工作。
（2）综合监督管理本行政区域安全生产工作，依法行使同级人民政府安全生产综合监管职能。
（3）负责非煤矿山（含尾矿库）、危险化学品和烟花爆竹行业安全生产行政许可和监督管理工作；负责冶金、有色、机械等八大行业安全生产监督管理工作。
（4）依照有关规定，负责组织生产安全事故调查处理和办理结案工作，参与、协助上级政府或有关部门组织的生产安全事故调查。
（5）负责发布安全生产事故调查处理信息，综合管理生产安全事故统计工作。
（6）牵头、协调非煤矿山（含尾矿库）、危险化学品、烟花爆竹和有色、冶金、机械等八大行业的生产安全事故应急救援 工作，参与、指导其他生产安全事故应急救援工作。
（7）根据同级人民政府的授权，负责对下级人民政府、同级政府有关部门、有关单位的年度安全生产目标管理及考核工作。
（8）组织、指导、协调安全生产宣传教育工作。负责安全监管人员、特种作业人员（煤矿特种作业人员和起重机械、电梯、锅炉、压力容器等特种设备作业人员除外）和生产经营单位主要负责人、安全生产管理人员安全资格培训、考核、发证工作。
（9）负责安全检测检验、安全评价、安全培训、安全咨询等社会中介组织的资质许可和监督管理以及劳动防护用品的管理工作，指导、协调安全生产检测检验工作。
（10）负责职责范围内的安全生产应急救援专业队伍的资质认定、管理和安全生产应急救援专业人员的培训、考核、发证工作。贯彻实施注册安全工程师执业资格制度，负责注册安全工程师培训和注册管理工作。
（11）负责新建、改建、扩建项目安全设施设计审查、备案和竣工验收工作。
（12）负责用人单位（煤矿除外）作业场所职业卫生的行政许可、监督检查和使用有毒物品作业场所的职业卫生安全许可、建设项目“三同时”监督管理、职业安全（健康）卫生培训、职业病危害项目申报和职业健康监护工作；负责职业卫生技术服务机构的资质认定与监督管理；组织查处职业病危害事故和违法违规行为。
（13）拟定安全生产发展规划、安全生产科技发展规划和职业病防治规划，组织、指导安全生产科学技术研究、科研成果的鉴定和先进技术推广、示范工作。
（14）牵头组织推广全省系统内安全生产责任保险工作。
（15）承办同级人民政府、安全生产委员会以及上级安全监管部门交办的其他事项。
2.机构情况：由冷水滩区安监局构成这次部门决算。区安监局设办公室、烟危股、矿山安全监管股、工贸行业安全监管股、综合协调股、综合法规股、职业安全健康监管股、宣教股；下属机构有执法大队、应急救援办。
3.人员情况：局机关编制6人，执法大队编制人员6人，应急救援办6人。单位实有人数45人，其中借出人员3人，借入人员1人，退休人员7人。
（二）2018年的重点工作
2018年我局的主要工作任务：一是认真贯彻落实《湖南省党政领导干部安全生产责任制规定实施细则》，进一步强化“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求。二是深入开展“安全生产大排查大管控大整治百日行动”。 三是扎实开展“5.12防灾减灾日”宣传活动，认真筹备安全生产月活动。四是按照“政府引导、部门监管、企业落实、注重实效”的要求，在全区各类生产经营单位中开展“落实企业安全生产主体责任年”活动。五是持续开展安全生产监管执法工作。加强应急管理机构建设，逐步构建运转有序的防灾减灾体系。
（三）部门整体支出情况
冷水滩区安监局2018年整体支出657.5万元，其中基本支出为393万元，专项资金264.5万元。
二、部门整体支出管理及使用情况
（一）基本支出情况。
  我局2018年基本支出为393万元，其中工资福利支出375.5万元，主要用于全局干部职工的基本工资、绩效工资、奖励工资、住房公积金等；一般商品与服务支出17.5万元，含办公费4.48万元，电费2.45万元，印刷费2.3万元，邮电费0.8万元，其他交通费用0.97万元，会议费1.2万元，培训费1.1万元，其他商品服务支出4.2万元。
（二）项目支出情况。
我局2018年项目支出为264.5万元，其中安全生产奖励基金支出5万元，安全生产经费支出102万元，重大安全生产隐患及重大事故整治基金63.8万元，安委会经费2万元，纳入预算内管理的非税收入支出66.66万元，纳入财政专户管理的非税收入支出25.04万元。
（三）“三公”经费情况
1.因公出国（境）费用：无因公出国（境）费用
2.公务接待费：2018年我局公务接待费支出9.9万元。
3.公务用车购置及运行费。2018年我局无公务用车购置支出，公务用车取消后本单位无公务用车，因此无公务用车运行费开支。
三、部门整体支出绩效情况
[bookmark: _GoBack]2018年，全区上下在市委、市政府和区委、区政府的正确领导下，牢固树立安全发展理念，牢记习近平总书记提出的发展决不以牺牲安全为红线这根底线，以保市先进争省先进为目标，深入贯彻落实安全生产“四核四化”新理念，不断压实“四方”责任，开展“四全”宣传教育，以常态化开展“打非治违”和“强执法防事故”行动为抓手，排查和整改各类安全隐患，全力防范各类安全风险。2018年全区发生生产安全事故1起，死亡1人，杜绝了较大及以上生产安全事故的发生，全区安全生产形势持续稳定向好。
一年来，全区各级各部门依法履职尽责，推动安全生产工作不断取得新成绩，涌现出许多深入一线、勇于担当、辛勤奉献的模范典型。又一村、清桥、湖塘等社区充分发挥综治网格平台，建立安全生产“一格一员、综合履职”机制，随时排查、掌握、上报各类公共安全隐患信息。蔡市、牛角坝、梅湾、凤凰、珊瑚、马坪、岚角山等乡镇（街道）顺利通过市级安全生产示范乡镇（街道）的复核验收。梅湾街道、杨村甸乡、蔡市镇、花桥街镇、区交通运输局、区安监局、区教育局等单位和部门深入“打非治违”专项行动，严格监管执法，不断推动属地管理责任、部门监管责任的落地生根。重庆国人啤酒、恒伟制药、弘电电子等企业以“安全零隐患、服务零投诉、管理零容忍”为管理理念，开展了安全文化企业创建等一系列工作，树立了落实企业安全生产主体责任的典范。黄阳司镇被评为2018年度省级安全生产示范乡镇，罗彩虹同志被评为全市安监女英雄。在省市年终安全生产考核中，我区被评为2018年度全省安全生产工作优秀县区，为近年来安全生产工作取得的最好成绩。
四、绩效自评得分情况及绩效等级。
综合以上各项指标，财务管理健全规范，没有发生违法违规现象，我局2018年的部门整体支出绩效自我评价为优秀。
五、存在的问题
工作机制有待进一步完善，未形成对绩效目标进行监控的习惯。
六、改进措施和有关建议
我们将在以后的工作中加强预算管理，进一步完善工作机制，对绩效目标随时进行监控，严格控制各项经费的开支，提高经费的使用效率。


