市场监管总局关于做好2019年传销重点城市、重点地区打击整治工作的通知
 
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团市场监管局（厅、委）：
　　当前，异地聚集式传销蔓延泛滥势头在全国范围内已经得到有效遏制，但在一些城市问题仍较为突出；一些地区网络传销源发数量较高，大要案件频发，亟待加以整治。2018年，市场监管总局发布《关于进一步加强打击传销工作的意见》（国市监竞争〔2018〕7号），确定了11个传销重点整治城市，对聚集式传销开展严厉打击整治，取得了较好成效。为贯彻落实中央“扫黑除恶”专项斗争、国务院政府工作报告精神和总局打击传销工作要求，现就进一步做好2019年传销重点城市、重点地区打击整治工作通知如下：
　　一、确定整治聚集式传销重点城市
　　2018年确定的11个传销重点整治城市中，部分城市通过完善打击传销领导机制和部门配合协作机制，采取强有力措施开展打击整治，工作形势明显好转，举报投诉量显著下降，打击整治效果明显，但由于聚集式传销存量较大，整治工作仍要持之以恒、久久为功，所在省、自治区市场监管部门要继续加强指导和督促检查，巩固扩大打击整治成果。也有一些城市当前打击传销领导工作机制尚需提升完善，聚集式传销泛滥蔓延态势尚未得到有效遏制，打击整治工作成效有待提高。
　　根据社会反映、媒体曝光和工作中掌握的情况，现将南京、南昌、长沙、南宁、西安、大连、秦皇岛、防城港市列为2019年全国整治聚集式传销重点城市。
　　二、确定整治网络传销重点地区
　　近年来，网络传销案件频发、高发，不但给参与者带来经济损失，也对社会治安、社会和谐稳定带来危害。监测情况显示，网络传销已逐步取代聚集式传销成为主流，已全面渗入社会公众、经济金融等领域，并逐步向危害社会稳定和政治安全方面传导。总体看，网络传销的危害不断加剧，形势严峻，必须不断强化监测预警、源头防范和现场处置。根据群众投诉举报、有关部门专项摸排、市场监管总局监测点单位监测分析和线索转办等情况，涉嫌网络传销的市场主体注册地主要集中在广东、北京、山东、江苏、浙江、上海省（市），需要创新工作措施加强重点整治。
　　三、工作要求
　　（一）充分认识开展传销重点城市、重点地区整治工作的重要性。有些城市在经济社会快速发展过程中，不可避免地出现了适宜传销生存发展的条件，这是一个客观实际。确定聚集式传销重点城市、网络传销重点地区，是基于一段时间内一个城市、一个地区传销形势的判断，而非对地方政府和有关部门打击传销工作的简单否定，更应该视为打击传销工作有进一步提高的空间和必要。没有被列为重点整治的城市、地区也不能麻痹大意，传销活动具有顽固性、流窜性，哪个地方思想出现懈怠，打击防范力度下降，哪里就会形成洼地，给传销规模聚集、反弹提供条件。传销在当前社会和经济条件下还有其滋生的土壤，不可能毕其功于一役，打击传销一段时期内只有阶段性成果，没有一劳永逸的决定性胜利。随着传销形式手段的不断演变，花样翻新，各种新问题新情况层出不穷，万万不可小成即满、沾沾自喜。各地打击传销工作既要与自己的过往纵向比较，更要与他地横向比较，取长补短, 不断创新工作方式方法，真正铲除传销活动的滋生土壤。
　　（二）提升完善工作机制，全面加强综合治理。传销重点整治城市要进一步提升打击传销领导机制，强化打击传销地方政府负总责的意识，切忌形势刚有好转就弱化工作机制。重点城市市场监管部门要推动建立完善“党政主导、政法牵头、部门协同、公众参与、综合治理”的打击传销工作格局，在地方党委、政府统一领导下，市场监管部门和公安机关密切配合，各相关部门和基层组织齐抓共管，各负其责，全力挤压传销活动生存空间。要结合基层社会治理、社会工作创新等工作要求，完善综治管控措施，动员全社会，特别是基层组织的力量，群防群控，重点加强对出租屋和流动人口的管控，扎实做好“无传销社区（村）”创建、防止传销进校园等工作。要将传销纳入“扫黑除恶”专项斗争打击范围，作为“治乱”的一项重要任务抓好落实。
　　（三）积极采取有力措施，防范整治网络传销。重点地区要不断推进防范整治网络传销的理念思路、体制机制、方法手段创新。市场监管部门要在党委、政府的统一领导下，积极推动各方参与防范整治网络传销工作，不断提升共建共治共享社会治理水平。会同公安等有关部门深入研究网络传销风险形成、演变、传导规律，按照“灭存量、堵增量”的目标要求，健全完善处置机制。持续深入落实打击整治网络传销“四步工作法”，强化对涉传市场主体的登记注册和运行监管，灵活运用多种干预措施和围栏手段，分类进行处置。遵循“包容审慎”监管原则的同时，加强对新业态的研究分析，明确法律法规划定的红线，及时查处涉传违法行为，从源头消除网络传销隐患。扎实推进“无传销网络平台”创建工作，不断压实平台企业主体责任，营造风清气正的网络环境。
　　（四）保持高压严打态势，加强宣传教育警示。既要强化刑事打击和行政处罚手段查大案，依法严惩传销组织者、领导者和骨干分子，又要坚持打击清理常态化，做到露头就打、发现就查，全力震慑一般参与者。始终保持高压严打之势，会同公安机关抓头目、破网络、断链条、捣窝点，坚持反复打，打反复，不给传销组织喘息之机。要充分利用各种宣传资源，开展更具针对性和实效性的宣传教育，普及禁止传销的法律法规，揭露传销活动的违法犯罪本质、惯用手段和严重危害，教育、防止人民群众，特别是大学生、退转军人等特殊群体被诱骗参与传销，切实提高人民群众自觉识别、防范传销的意识和能力。
　　（五）加强区域执法协作，推动联防联控。重点城市在开展集中打击整治行动和人员处置遣返时，要注重建立打击传销区域间执法协作机制，及时与周边毗邻地区共享信息，互通有无，防止传销组织流窜至其他城市再次落地生根。
　　总局规范直销与打击传销办公室将适时对传销重点整治城市和重点地区开展督导和检查，对2018年重点整治城市名单中已取得明显成效的城市将适时组织开展“回头看”，防止传销回流反弹。对整治工作长期不见起效的城市和地区，将直接约谈主要领导和相关负责人，责令限期整改，并在一定范围内予以严肃通报批评。各省、自治区、直辖市市场监管部门也可根据本地实际情况，确定本地区传销重点整治市（地、州）、县（区），开展督导整治。
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