冷水滩区市场监督管理局2019年工作计划

（一）持续深化商事制度改革。深化“证照分离”改革和食品、药品、医疗器械许可审批改革，推进申办食品经营、药品经营（零售）、第三类医疗器械经营（零售）、小餐饮经营许可和药品零售企业GSP认证事项采用告知承诺制办理。持续深化“互联网+政务服务”等改革，加快推进审批服务“四办”，即马上办、网上办、就近办、一次办。全面推行一厅办理、一站导办、一次告知、一窗受理、一次办好等措施，实现企业和群众办事线上“一次登录、一网通办”，线下“只进一扇门、最多跑一次”。

（二）持续推进“双随机 一公开”监管。充分发挥冷水滩区“双随机、一公开”监管工作联席会议制度的作用，加强对各成员单位监管工作的指导，在2020年底实现各成员单位联合执法的常态化。继续完善“一单两库一细则”，扎实开展“双随机”抽查工作，加强档案录入及数据应用以及抽查结果的运用，按照“一企一档、一户一表”的要求，实行“谁检查谁录入”，做好检查档案的录入和管理，对检查中违法行为在湖南省企业信用信息公示系统及时向社会公布，接受社会监督。加强社会信用体系建设，建立守信激励和失信惩戒联动机制和跨部门联动响应机制和失信惩戒机制，完善企业信用信息管理制度，建立健全市场主体诚信档案，加大惩戒力度，对违法市场主体加大行政处罚和信用约束力度，将企业信用信息和信用报告嵌入“黑名单”，逐步将申请人的信用状况与各类行政许可相连接。

（三）注重食药安全监管工作。一是强化不良反应安全监管。按照“稳数量、调结构、促均衡、提质量”的基本工作思路，侧重于新的严重报告的收集，审核评价与提交，继续加强严重报告跟踪、核查工作，增加严重报告核查附件的上传率。扩大和拓展药品使用、经营单位监测网点的覆盖面，继续开展药械化不良反应基层监测网络铺设工作，建立横向到边、纵向到底的监测工作新格局，建立“区、乡镇、行政村”三级监测网络将监测网络延伸至各基层药械经营、使用单位，确保消除乡镇零报告。二是强化保化监管。按照“强化监管、落实责任”的原则，完善保健食品、化妆品检查体系，督促保健食品经营企业、化妆品经营使用单位主动落实安全生产、和保健食品化妆品质量安全主体责任，保证生产经营过程持续合规，自觉承担主体责任。建立以现场检查为中心，品种检查为主线的现代监管新理念，将日常检查、有因检查、飞行检查三者结合。三是强化药械监管。按照“四个最严”和牢固树立以人民为中心的监管工作理念，持续巩固和发展医疗器械整治规范成果，加强对门店特别是加盟店的监管，取缔一批“假连锁”、连而不锁、质量管理不到位的门店，推进药品零售连锁企业规模化、规范化发展。认真履行所辖行政区域医疗器械经营备案和许可职能，推进分级分类监管和医疗器械GSP实施，切实加强经营许可备案工作。

（四）注重餐饮服务食品安全监管工作。扎实开展乳制品、肉制品、保健食品、酒类市场、农村市场食品质量安全行动，全面进行安全风险隐患大排查整治，着力提升餐饮服务食品安全监管水平。开展学校校园及周边食品安全“护苗”行动，定期开展春秋两季学校开学食品安全专项检查、“三考”期间专项整治并对工作开展情况进行督查。开展网络食品安全“网剑行动”，以《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》为抓手，重点加强网络订餐监管，对第三方平台提供者和自建网站的食品经营者，全面实行备案管理，摸清网络交易第三方平台和自建网站经营者底数。以学校（含托幼机构）食堂为重点，确保全区学校食堂实施率达到90%以上，对全区餐饮服务单位采用视频监控、透明式厨房、食品安全信息公示等形式，结合行政许可、综合监管、专项整治、量化评定、示范创建等手段，开展“明厨亮灶”工程建设，扩大“明厨亮灶”的覆盖面。对已完成标准化食堂改造的，要继续加强标准化管理监管，对新开办的学校食堂积极对接教育部门，进行标准化食堂建设，完善食堂设施设备，健全食品安全管理制度，落实食堂食品安全主体责任，提高食堂食品安全管理水平。

（五）注重质量安全监管工作。继续推进特种设备现场安全监督检查，扎实推进重大隐患“一单四制”（重大事故隐患清单和交办制、台账制、销号制和通报制）。明确质量安全监管季度工作重点，开展节日消费品和农资质量监管、建材成品油等生产资料质量监管、儿童和学生用品质量监管和危险化学品、重点工业产品、消防产品、烟花爆竹、取暖器材等高风险产品质量监管。制定和完善质量监督抽查、跟踪监测和风险研判机制、缺陷产品召回制度和质量安全事故强制报告制度和调查制度，严格执行上述制度，确保产品质量得到保障。开展“5.20世界计量日” “世界认证认可日” “10.14世界标准日”宣传活动，协助组织地方标准的制定、修订工作，指导帮助企业落实《中小企业计量检测保证体系》（GB17167）的要求，合理配备能源计量器具，对采集的能源计量数据进行分析应用，推动全区强制性产品认证的实施及自愿性认证活动的开展。

（六）强化消费者权益保护。在原有规范化工作的基础上，完善市场监督管理所12315申诉举报工作人员的职责和“12315”的各项制度建设，切实促进了12315消费者申诉举报工作规范化、制度化建设，切实做到“有诉必接、有问必答、有假必打、有案必查”。以纪念“3•15”国际消费者权益日为契机，着力创新消费维权机制，提高服务消费者能力。深化“诉转案”工作机制，以“诉转案”为重点抓手，大力推行12315“诉转案”工作，深入挖掘分析12315数据信息，从中梳理案源线索。按照上级有关部门部署，立足市场监督管理职能，继续开展重点商品及服务领域的专项整治，着力开展打击流通领域假冒伪劣商品专项行动，切实维护消费者的合法权益。

（七）强化执法监督检查工作。聚焦公用行业和民生领域，进一步强化反垄断和不正当竞争、价格监管、食药稽查和知识产权领域案件线索排查、开展集中整治和部门联合执法等举措，确保形成良好的市场秩序。按照“抓大案、带小案，办小案、挖大案”的稽查工作思路，在全年争取查办多起社会影响大、公众反映强烈的大案要案。以知识产权作为维护企业合法权益的重要抓手，加强知识产权执法的上下联动和区域联动和专利、商标代理机构的监管，规范知识产权保护与管理。同时，利用世界知识产权日、知识产权宣传周、召开座谈会、报刊电视等新闻媒体做好知识产权宣传教育工作。


